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Lägesrapport om momssituationen för Belok/Energimyndighetsprojektet.

Bakgrund

Byggherreforum, föreningen, har av energimyndigheten för BELOKs räkningen fått ett projektbidrag över två år, december 2004 tom 2006, om 10 mkr under förutsättning att de deltagande företagen själva svarar för 10 mkr. Det sistnämnda kan ske genom eget arbete.

Orsaken till att projektet lagts i föreningen och inte i Byggherreforum Service AB är att EU inte tillåter bidrag till ett företag över 100 000 Euro. Däremot finns inte några sådana regler till organisationer där företag samverkar i föreningsform.

Energimyndighetens tolkning av den förordning som styr bidraget om 10 mkr är att vi inte har rätt att fakturera/rekvirera pengarna med moms hos energimyndigheten. Ingående moms skall betraktas som kostnad vid fakturering/rekvistion. Byggherreforums ingående moms för projektets genomförande är dock i det närmaste 2 mkr då det i huvudsak kommer att utföras av de deltagande företagen, externa konsulter (WSP) och av servicebolaget. Servicebolaget måste  fakturera föreningen för utförda tjänster med moms. Kombinationen av EU-reglerna och Energimyndighetens tolkning av momsreglerna blir således att värdet av bidraget i praktiken blir 8 mkr.

Parentetiskt kan anges att andra myndigheter bl.a. Boverket och Jordbruksverket inte tolkar sina bidrag ur momssynpunkt på ovanstående sätt. Energimyndigheten är medveten om detta och har en pågående utredning med sakkunniga med sikte på att söka ompröva sin tolkning. Tillsvidare är det dock nuvarande regler som gäller. Myndigheten kan i dag inte ange om det blir en omprövning eller tidpunkt för en eventuell sådan. För närvarande är det således upp till mottagarna av bidragen att söka hitta lösningar på momsproblemet.

På uppdrag av VD Stefan Sandesten, med godkännande av Energimyndigheten, har vi tillsammans med Pär Sundberg Skeppsbron skatt undersökt möjligheterna för Byggherreforum, föreningen, att kunna få skattemässigt avdrag för ingående moms trots att projektet finansieras med icke momspliktigt bidrag.

Förslag

Vi bedömer att det bör finnas möjligheter för Byggherreforum, föreningen, att skattemässigt få lyfta ingående moms. Förutsättningarna för detta är att Byggherreforum, föreningen, bedriver momspliktig näringsverksamhet och inte enbart finansieras genom icke momspliktiga medlemsavgifter och statliga bidrag som förhållandet är i dag.

En väg att uppnå en sådan situation är att Byggherreforum fakturerar de deltagande företagen i Belok som ingår i projektet med en momsbelagd licensavgift.

Tekniskt kan detta ske genom att 1. Belokföretagen fakturerar Byggherreforum för sitt egna arbete. 2. Byggherreforum fakturerar Belokföretagen 105 % av 1 i licensavgift

Licenskonstruktionen detaljerat

Föreningen kommer att äga den kommersiella nyttjanderätten till det/de resultat som projekten kan leda fram till. Exempelvis kommer föreningen ha rätt att skydda resultatet av ett projekt med patent eller annan immateriell skyddsrätt. För det fall föreningen avser att utnyttja denna rätt skall föreningen meddela Energimyndigheten om denna avsikt och genom att göra detta kommer Energimyndigheten att avvakta med att kräva en offentlig publicering av resultatet av ett enskilt forskningsprojekt.  

Resultatet av projektet kommer att sammanställas i rapporter av föreningen och i de fall föreningen finner att resultatet i rapporten är av sådan kommersiell nytta att det föreligger möjlighet att ”tjäna pengar” på detta kommer föreningen att försöka skydda resultatet. Detta skydd kan bestå av patentskydd och efter erhållet patent kommer föreningen följaktligen att meddela licens till den/de personer som vill nyttja den process/teknik etc, som föreningen arbetat fram, exempelvis genom tillgång till skyddade delar av föreningens/Beloks hemsida.

För det fall resultatet i ett enskilt projekt inte anses skyddsvärt kommer föreningen endast att avrapportera resultatet till Energimyndigheten för vederbörlig publicering.

Värdet av de naturainsatser som medlemmarna i BELOK åtagit sig att bidra med kommer inte alltid ekonomiskt att belasta föreningens resultat. Det totala värdet på dessa insatser skall dock rapporteras till föreningen efter särskilt fastställda riktlinjer. Föreningen skall å sin sida vidarerapportera detta till Energimyndigheten. Endast en viss andel av denna kostnad kommer följaktligen att belasta föreningen här. Till den del dessa kostnader påverkar föreningen kommer naturligtvis denna kostnad att ha en momspåverkan hos föreningen. Det gäller de projektstöd som föreningen betalar ut till de deltagande företagen för särskilt beslutade delprojekt.

Resultatet av de naturainsatser som medlemmarna i BELOK bidrar med tillfaller dock föreningen eftersom, som ovan nämnts, den kommersiella nyttjanderätten till resultatet av forskningen tillfaller föreningen. I de fall föreningen väljer att skydda den kommersiella nyttjanderätten kommer dock medlemmarna i BELOK att äga rätt att under ett bestämt antal år för egen del nyttja resultatet mot en förutbestämd licensavgift. Denna licensavgift avser föreningen även att fakturera medlemmarna i BELOK. I dessa fall är det därför rimligt att belokföretagen får betalt för sitt arbete, dvs för naturainsattserna. Licensavgift kommer föreningen att belägga med mervärdesskatt. Mot andra än BELOKs medlemmar kommer ersättningen för att utnyttja patentet etc. att bestämmas först när projektet är avslutat och skyddat.

Slutsatser 

Vår bedömning är att Byggherreforum/BELOK genom konstruktionen ovan bör ha möjligheter att kunna lyfta all ingående moms för projektet och därmed i praktiken ha 2 mkr ytterligare till förfogande för projektet.

Konkret krävs två åtgärder:

1. Att de ingående företagen i Belokprojektet accepterar lösningen med en licensavgift.

2. Att Byggherreforum registrerar sig för mervärdeskatteskyldig näringsverksamhet hos skattemyndighten.

För att få en test på om konstruktionen håller är att öppet gå fram med den till skattemyndigheten i samband med begäran om mervädesskatteskyldighet.

Om momsregistrering inte skulle erhållas finns därefter möjligheter att begära förhandsbesked i frågan av skatterättsnämnden.

Nackdelarna med konstruktionen är naturligtvis administrativt merarbete för såväl de ingående företagen som Byggherreforum. Kostnaderna för detta administrativa merarbete kan dock rimligen inte uppgå till 2 mkr vilket projektet kan vinna på konstruktionen.
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Mervärdesskatt 

Denna skrift: 
Beskrivning rörande verksamhet för vilken ansökan om skattskyldighet till mervärdesskatt inlämnats

Inledning

Byggherreforum (nedan föreningen) är en förening vars medlemmar som har till ändamål att företräda, tillvarata och driva sina medlemmars intressen av generell och gemensam karaktär avseende byggherrerollen för såväl fastighetsägare, fastighetsförvaltare som nyttjare av byggnader och anläggningar. 

Vidare äger föreningen ett serviceaktiebolag (Byggherreforum Service AB) vilket är den enhet ”inom koncernen” som normalt utför tjänster gentemot föreningens medlemmar. Sålunda finns i servicebolaget ett antal olika arbetsgrupper med olika inriktning där resultatet av arbetet kommer medlemmarna tillgodo. Arbetsgrupperna är verksamma inom exempelvis ”IT och administration”, ”Miljö, teknik och kvalitet” samt ”Beställarrollen i förvaltningsskedet”. Servicebolaget bedriver även olika typer av projekt.

Föreningen har nu i egen regi startat upp ett omfattande projekt benämnt ”Program Byggherreforum Beställargrupp Lokaler (Belok)”.

Syftet med detta projekt är att långsiktigt hitta metoder för att minska energianvändningen inom bostad och lokalsektorn. Av projektbeskrivningen anges följande ärendesammanfattning som beskrivning av projektet.

”Program för att initiera och genomföra demonstrationsprojekt och teknikupphandlingar inom området energieffektivisering i lokaler. Inom programmet drivs även beställargruppen av lokaler, BELOK. Gruppen representerar de 11 ledande fastighetsbolagen med inriktning på kontor och lokaler. Demonstrationsprojekten i programmet ska ha en energieffektivieringspotential om minst 25%. Programmet svarar väl mot Energimyndighetens mål att halvera energianvändningen i bostads- och lokalsektorn.”

Det är föreningen som kommer att ansvara för projektets genomförande samt ha ett rapporteringsansvar för vilka delprojekt som genomförs under projektet samt även administrera projektet. Vidare kommer föreningen äga den kommersiella nyttjanderätten till det/de resultat som projekten kan leda fram till. Exempelvis kommer föreningen ha rätt att skydda resultatet av ett projekt med patent eller annan immateriell skyddsrätt. För det fall föreningen avser att utnyttja denna rätt skall föreningen meddela Energimyndigheten om denna avsikt och genom att göra detta kommer Energimyndigheten att avvakta med att kräva en offentlig publicering av resultatet av ett enskilt forskningsprojekt.  

Projektet som helhet kommer att finansieras med 50 procent av Energimyndigheten och resterande 50 procent kommer att tillskjutas av medlemmarna i BELOK. Dessa medlemmar är Akademiska Hus, AP Fastigheter, Castellum/Brostaden, Drott/FABEGE, Fortifikationsverket, LOCUM, Luftfartsverket, Specialfastigheter, Statens Fastighetsverk, Vasakronan och Whilborgs Fastigheter.

Vardera part (Energimyndigheten och BELOK) kommer maximalt att bidra med kontanter/naturainsatser till ett värde av 10 MSEK under tidsperioden 2004-12-01 – 2006-12-31.

Mervärdesskatt

På grund av viss osäkerhet i denna bedömning har föreningen valt att på detta sätt utförligt förklara verksamheten  Såsom föreningen förstått de mervärdesskatterättsliga bestämmelserna på området bör dock följande synsätt kunna appliceras på projektet..

Projektet kommer totalt att omsätta 20 MSEK till sitt förfogande under den närmaste 2-årsperioden. Beloppet ifråga kommer att fördelas på olika mindre delprojekt som kommer att genomföras under denna tidsperiod.

Varje delprojekt kommer att bedrivas på så sätt att medlemmarna i BELOK (antingen i form av ett kollektiv eller en enskild medlem beroende på projektets karaktär) bidrar med resurser i form av olika typer av naturainsatser. Vidare kommer olika typer av externa experter på området att knytas till projektet och tillhandahålla ”utvecklingstjänster” etc.. Slutligen kommer Energimyndigheten att bidra med finansiella medel för att bestrida olika typer av kostnader som uppkommer i projektet.

Resultatet av projektet kommer att sammanställas i en rapport av föreningen och i de fall föreningen finner att resultatet i rapporten är av sådan kommersiell nytta att det föreligger möjlighet att ”tjäna pengar” på detta kommer föreningen att försöka skydda resultatet. Detta skydd kan bestå av patentskydd och efter erhållet patent kommer föreningen följaktligen att meddela licens till den/de personer som vill nyttja den process/teknik etc, som föreningen arbetat fram.

För det fall resultatet i ett enskilt projekt inte anses skyddsvärt kommer föreningen endast att avrapportera resultatet till Energimyndigheten för vederbörlig publicering.

Värdet av de naturainsatser som medlemmarna i BELOK åtagit sig att bidra med kommer till stora delar inte ekonomiskt att belasta föreningens resultat. Det totala värdet på dessa insatser skall dock rapporteras till föreningen efter särskilt fastställda riktlinjer. Föreningen skall å sin sida vidarerapportera detta till Energimyndigheten. Endast en viss andel av denna kostnad kommer följaktligen att belasta föreningen här. Till den del dessa kostnader påverkar föreningen kommer naturligtvis denna kostnad att ha en momspåverkan hos föreningen.

Resultatet av de naturainsatser som medlemmarna i BELOK bidrar med till tillfaller dock föreningen eftersom, som ovan nämnts, den kommersiella nyttjanderätten till resultatet av forskningen tillfaller föreningen. I de fall föreningen väljer att skydda den kommersiella nyttjanderätten kommer dock medlemmarna i BELOK att äga rätt att under ett bestämt antal år för egen del nyttja resultatet mot en förutbestämd licensavgift. Denna licensavgift avser föreningen även att fakturera medlemmarna i BELOK i förskott redan när ett enskilt delprojekt inleds. Denna förskottsbetalade licensavgift kommer föreningen att belägga med mervärdesskatt. Mot andra än BELOKs medlemmar kommer ersättningen för att utnyttja patentet etc. att bestämmas först när projektet är avslutat och skyddat.

Avseende de 10 MSEK som Energimyndigheten åtagit sig att tillskjuta för det totala projektets genomförande råder dock större osäkerhet vad avser den momsmässiga hanteringen. Enligt föreningens uppfattning synes tre synsätt kunna anläggas på detta belopp. 

För det första kan ett synsättet anläggas som innebär att det bidrag som Energimyndigheten tillskjuter utgör sådant oberoende bidrag som inte kan anses utgöra ersättning för någon prestation som föreningen tillhandahåller Energimyndigheten. 

Resultatet av projektet eller de olika delprojekten kommer inte Energimyndigheten direkt till godo utan endast en mer indirekt nytta kan anas i sammanhanget. Den eventuella nytta som kan anses gagna Energimyndigheten är det faktum att de resultat som presenteras i projektet i förlängningen kommer att innebära en bättre hushållning av naturresurserna i Sverige.

Anläggs detta synsätt bör de anslag som Energimyndigheten utbetalar till föreningen kunna ses som ett s.k. oberoende bidrag och därmed hanteras därefter momsmässigt. Föreningen har tagit del av Skatteverkets skrivelse daterad den 15 februari 2005 rörande utbyggnaden av bredbandsnätet i Sverige och enligt föreningens bedömning kan vissa paralleller dras mellan dessa två aktiviteter. Ytterst finns en politisk vilja att finansiera såväl utbyggnaden av det svenska bredbandsnätet som en minskning av energianvändningen för att därmed kunna uppfylla vissa långsiktiga miljömål.

Det andra synsättet som kan anläggas på Energimyndighetens utbetalning av anslagen är att se denna utbetalning som någon form av 3:e mans betalning vilken därmed skall påverka föreningens beskattningsunderlag. Då något konkret beskattningsunderlag inte kan sägas föreligga redan vid tidpunkten för utbetalning av dessa medel, annat än i form av de licensintäkter som avser ersättning för framtida patent eller motsvarande synes detta synsätt mindre sannolikt i sammanhanget. Såvitt föreningen förstått de EG rättsliga bestämmelserna på området rörande 3:e mansbetalningar etc. krävs att det föreligger en direkt koppling mellan bidraget och värdet på det belopp (beskattningsunderlag) som föreningen avser att fakturera . 

Slutligen kan det synsättet anläggas att Energimyndigheten beställer projektet av föreningen. Att anlägga detta synsätt får till följd att föreningen skall fakturera Energimyndigheten beloppet och även debitera moms på beloppet ifråga. Något som talar emot detta synsätt är att Energimyndigheten inte kan anses ha upphandlat detta projekt av föreningen utan det är föreningen som har äskat anslag för att genomföra projektet och Energimyndigheten har vid sin prövning funnit att resultatet av projektet är av sådan natur att det kan anses gagna de intressen som ligger inom Energimyndighetens ansvarsområde.

Energimyndigheten har således inte varit aktiv i så motto att Energimyndigheten upphandlat projektet av föreningen. Förvisso uppställer Energimyndigheten vissa rapporteringskrav etc. på föreningen för att bevilja anslaget. Sådana krav är dock vanligt förekommande  när myndigheter går in och bidragsfinansierar vissa verksamheter, jfr bland annat skrivelsen beträffande bredbandsutbyggnaden.

Sammanfattningsvis är det således föreningens bedömning att det verksamhet som föreningen startat upp i och med igångsättandet av detta projekt bör hanteras enligt följande ur ett momsperspektiv.

· Värdet av de naturainsatser som medlemmarna i BELOK bidrar med i projektet kommer till viss del påverka föreningens momshantering. De licensintäkter (i form av förskott) som föreningen avser att fakturera medlemmarna i BELOK för framtida nyttjande av de kommersiella resultat som projekten mynnar ut i utgör momspliktiga intäkter hos föreningen och skall följaktligen beläggas med mervärdesskatt.

· Det belopp som Energimyndigheten utbetalar för genomförandet av projektet kommer av föreningen att hanteras som ett s.k. oberoende bidrag och någon moms kommer således inte att utgå på denna ersättning. För de kostnader som föreningen åsamkas i anledning av projektets genomförande kommer föreningen att yrka avdrag för såsom avdragsgill ingående skatt.

· Framtida licensintäkter etc. som uppkommer när ett projektresultat är av sådan natur att föreningen finner det möjligt att kommersialisera detta till andra än medlemmarna kommer att beläggas med mervärdesskatt.

I korthet kan sägas att den av föreningen bedrivna verksamheten uppvisar vissa likheter med andra former av exploaterings- eller prospekteringsprojekt inom exempelvis gruvnäringen. Syftet med verksamheten är att finna lösningar som är kommersiellt gångbara och samtidigt till gagn för inte endast föreningen och dess medlemmar. Samtidigt finns det inget som garanterar att projektet kommer att leda fram till sådant resultat att någon möjlighet inte föreligger för föreningen att kommersialisera resultatet. Samma resonemang synes alltid vara för handen i samband med de ovan nämnda exploateringsprojekten. 

Eftersom projektet redan pågått under några månader redan anhåller föreningen om en snabb handläggning av ärendet. För det fall Skatteverket inte delar föreningens bedömning anhåller föreningen vidare om att Skatteverket skyndsamt meddelar föreningen hur Skatteverket anser att verksamheten skall bedömas momsmässigt så att föreningen kan vidta erforderliga korrigeringar (om sådana behövs).

Stockholm den 

Byggherreforum
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