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1   Förslag till samlat upplägg

Inom Belokruppen finns de största fastighetsägarna samlade som har hyresgäster med offentlig verksamhet och kan komma i fråga för rotavdraget för solceller. Tanken är att samla de offentliga fastighetsägarna i Belok till en genomtänkt serie av demonstrationer av solceller integrerade i byggnader. Installationer i olika typer av byggnader demonstreras med fokus på att visa på hur solceller kan integreras i byggnaden på ett sätt som skapar mervärden och extra funktionalitet. 

Enno och Stefan tar fram ett förslag till skrivning av hur de olika förslagen tillsammans kan beskrivas som en sammanhållen demonstration som visar på hur solceller kan integreras på ett bra sätt i offentliga lokaler. 

2   Akademiska hus 

Enno och Stig föreslog fyra projekt: 

· Tre Vapen på Valhallavägen, dvs. konstfacks gamla fastighet dit Sida kommer att flytta. Typisk 60-talsbyggnad med platt tak och mycket glas i fasaderna. 

· Havsforskningslaboratoriet på Tjärnö.  Ett antal byggnader i Bohuslänsk miljö i traditionell stil i nära kontakt med hamnen och havet utanför. Anläggningen karaktäriseras av närheten till miljöfrågor och hållbar utveckling. 

· Handelshögskolan i Göteborg som byggdes 1995. En tung och massiv byggnad som klädd i marmor vänder sig mot norr. Anslutande byggnader i södra delen av kvarteret kan vara lämpligare med tanke på solinstrålning och fasadmaterial. Arkitekten Peter Erseus bör kontaktas om projektet blir aktuellt. 

· Musikhögskolan planerar en nybyggnad, med byggstart 2006, i samma läge som de befintliga gamla och uttjänta byggnaderna från den militära perioden. En nybyggnad för musikhögskolan öppnar många möjligheter till att integrera solcellsinstallationer med fasadmaterial och samtidigt få funktioner för solavskärmning. 

Vi hade inte tillgång till ritningar på byggnader, endast situationsplan och vissa bilder via bolagets hemsida. Med ett bättre underlag bör det vara möjligt att arbeta fram förslag till installation som även ger mervärden till demonstrationen i linje med vårt mål för projektet. 

3   AP-Fastigheter

Sven Malm har två förslag till objekt förutsatt att fastigheterna uppfyller kravet på att klassas som en taxeringsenhet för offentlig verksamhet. 

· Konstfacks nya lokaler vid Telefonplan dvs. Ericssons f.d. telefonfabrik som är en del av Sveriges industrihistoria. Byggnaden har ett traditionellt sågtandstak  som är orienterat mot söder på ett fördelaktigt sätt. Här finns en stor tillgänglig yta orienterad i bästa tänkbara vinkel och läge. 

· Operans lager för rekvisita och kulisser vid Svindersviken/Ryssviken nedanför Henriksdalsberget synligt från Värmdöleden. Stora ytor och sannolikt goda möjligheter att åstadkomma en optimal installation. 

4   Specialfastigheter

Mats Adell hade med sig ritningar på två projekt som planeras som nybyggnader i den närmaste framtiden. 

· Skänningeansstalten, ett antal enkla byggnader med celler för intagna. Byggnaderna är placerade i norr söder läge med gaveln mot söder. Taket är ett sadeltak med liten lutning ca 8º.  Tänkbar yta för solceller är östra delen av taket samt den södra den av utbyggnaden för entrén. 

· Vallkarratorn? 8:18 i Lund är en Flyktingförläggning som plaeras att uppföras under 2005. Arkitekt är Anders Blomkvist på WSP. Huvudbyggnaden har sin långsida mot söder och har ett lämpligt tak för installation av solceller. 

5     Fastighetsverket

Per Widén och Kjell Gustavsson föreslagit tre olika byggnader där solceller skulle kunna installeras. 

· Botanhuset bakom Naturhistoriska museet. En kubisk byggnad utan fönster som kommer att upföras för att fungera som förvaring av känsliga delar av Naturhistoriska museets samlingar av fröer mm. Arkitektens vision av byggnaden är en kub med fasad av tegel. Förutsättningarna att kunna integrera solceller här är mycket beroende på ett samarbete med arkitekten. 

· Kv Blåmannen dvs det gamla posthuset på Vasagatan i Stockholm har nyligen köpts av Fastighetsverket i syfte att skapa nya kontorsutrymmen för departementen. Fastigheten har en omfattande UPS anläggning som med fördel skulle kunna underhållsladdas med likström från en solcellsanläggning. Glaslanterninerna på taket har lämpliga södervända ytor som kan förses med semitransperenta solceller. 

· Moderna Museet kan ha lämpliga ytor som kan förses med solceller i samband med planerade omläggningar av tätskikt på taken. Byggnadsdelar för kontor i den östra delen av komplexet kan eventuellt vara lämpliga för solceller om de kan accepteras utifrån arkitektoniska synpunkter. Taket på Arkitekturmuseet har lämpliga tak vända mot sydost.  

6   Nästa möte

Nästa möte för att sammanställa och formulera ett gemensamt upplägg blir den 26/1 kl 0900-1130 på STEM, Drottninggatan 50 

Stefan Camitz
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