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1 Inledning

Know IT Mälardalen AB har på uppdrag av Statens energimyndighet, STEM, gjort en utredning av förutsättningarna för applikationen eNyckelns fortsatta utveckling. 

eNyckeln är en webbaserad databas för insamling och presentation av energistatistik för olika typer av byggnader med undantag för villor och industribyggnader. STEM:s syfte med eNyckeln är dels att ge fastighetsägare bättre underlag för jämförelser och dels att ge forskare underlag för forskning med mål att minska energiförbrukningen och därmed utsläpp av CO2. Fastighetsägarna som matar in energiförbrukningsdata kan jämföra sin energiförbrukning med den i likvärdiga byggnader som finns i databasen.

eNyckelns intressenter är:

Forskare som följer energianvändningen i byggnader med syfte att hitta metoder att minska energiförbrukningen.

Fastighetsägare. För att få dem att mata in uppgifter kan de sporras av möjligheten att kunna jämföra förbrukningsvärden för den egna fastigheten med jämförbara fastigheter och på så sätt motiveras att vidta energibesparingsåtgärder. 

STEM ansvarar för energistatistiken i  Sverige och den används som grund till planering och utveckling av energiförsörjningen och energianvändningen.
SCB samlar idag in officiell energistatistik, bla på uppdrag av STEM. Underlaget används för att upprätta Sveriges energibalans. 

Konsulter som kan tänkas komma ifråga vid upprättande av energideklarationer mm.
Boverket, för den kommande energideklarationen.

2 Uppdragets omfattning

I uppdraget har ingått att studera 7 frågor vilka är: 

1. Några internationella referenser, dvs. liknande databaser som används i andra länder.

2. Vilka parametrar har störst inverkan på energiförbrukningen i byggnader?

3. Hur kan användargränssnittet utformas för att uppnå maximal användarvänlighet?

4. På vilka sätt kan databasen utökas med fler fastigheter?

5. Förslag på rutiner för uppgiftslämnande till eNyckeln.

6. Hur kan vi säkerställa att uppgifter som lämnas till databasen är väldefinierade?

7. Vilken korrigeringsmodell för klimatdata bör användas?

I denna rapport görs en sammanfattning av våra resultat. För djupare studie hänvisas till bilagorna 1-4.

3 Sammanfattning

3.1 Energiportal

Know IT:s förslag bygger på att eNyckeln utformas som en ”energiportal”. En egen Webbadress har registrerats www.enyckeln.se. Se designförslag i bilaga 2.

Portalen innehåller en välkomstsida med presentation av eNyckeln och information anpassad för de olika målgrupperna som skall använda eNyckeln.

En del av eNyckeln föreslås vara öppen för alla och för uppgiftslämnare krävs inloggning med användarid och lösenord. Identifikation av de i eNyckeln ingående fastigheterna är viktig och den kan göras på olika sätt. Om eNyckeln skall samköras med andra myndigheters insamling av data måste dessutom samma typ av identifikation användas.

För att få fastighetsägare intresserade av att mata in värden måste de få något tillbaka. Det kan t.ex. vara möjlighet att jämföra sin fastighet med andra likvärdiga fastigheter, tips om besparingsåtgärder, utdelning av utmärkelser som kan användas i marknadsföringen osv. Det finns flera internationella exempel på att det fungerar. Exempelvis utdelning av utmärkelser typ Energy Star i USA och Building Green House i Australien vilket kan jämföras med vår Svanmärkning eller green light som STEM arbetar med.

3.2 Uppgiftslämnarbördan

Det är viktigt att inte öka uppgiftslämnarbördan för de fastighetsägare som skall mata in uppgifter. Idag begär SCB in energistatistik från fastighetsägare årsvis som bla ligger till grund för landets energibalans. SCB har möjlighet att samköra sina olika undersökningar i ett register för att undvika att samma fastighetsföretag får för många enkäter samtidigt. NNR, Näringslivets Regelnämnd bevakar att det inte sker en för stor ökning av uppgiftslämnarbördan. Eftersom det finns flera intressenter för samma typ av information bör insamlingen av denna samordnas i så stor utsträckning som möjligt. Förmodligen blir det Boverket som kommer att hålla i de framtida energideklarationerna och STEM driver idag eNyckeln med mål att både skapa underlag för forskning och ge fastighetsägare en sporre att arbeta med att förbättra fastigheternas energiprestanda. 

En samordning av de uppgifter som kommer samlas in för de kommande energideklarationerna och uppgifter som begärs in från SCB och eNyckeln bör göras. Det finns emellertid behov av alla de tre informationskällorna och de har olika syfte.
Energideklarationerna kommer inte igång förrän under 2006 och dessa behöver bara göras vart 10:e år samt vid försäljning av fastigheten. Det blir således stora tidsglapp i uppdateringen av information.  Den mängd uppgifter som SCB frågar efter är bara en delmängd av eNyckelns efterfrågade parameterar varför det är av vikt att även ha med eNyckeln och istället samordna insamling av data i så stor utsträckning som möjligt. Dvs. att försöka hitta en inmatningsväg och samordna data mellan olika databaser med den säkerhet som detta kräver. 

Se figur nedan. 
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En idé för att underlätta uppgiftslämnarbördan är att ha en frivillig del i SCB:s enkät där de som är intresserade kan mata in ytterligare värden. 
För att effektivisera uppgiftslämnandet borde så många uppgifter som möjligt tas fram ”bakom kulisserna”, tex. om en användare matar in fastighets-id finns det möjlighet att både plocka fram adress, ort och närmsta graddagsort automatiskt.

3.3 Identifikation av fastigheter

Fastigheterna kan identifieras enligt skatteverkets taxerings-id eller Lantmäteriverkets fastighets-id och en lösning med inloggning skall implementeras. Detta måste ske på byggnadsnivå.

SCB använder sig idag av taxerings-id från skatteverket. Projektgruppens första idé var att använda detta identifieringsbegrepp även i eNyckeln.  Vid besök hos fastighetsförvaltare, se bilaga 3.1 och 3.2, framkom emellertid att de i dag har problem med att fylla i SCB:s blanketter på grund av att blanketten med förtryckt taxerings-id inte stämmer med verkligheten, då en mängd olika byggnader kan ingå i en taxeringsenhet. Det är alltså svårt att rapportera både energiförbrukning, verksamhet osv. när många fysiska byggnader ingår i ett taxerings-id. Användning av LMV:s fastighets-id förefaller inte heller vara en väg då ett fastighets-id kan beröra flera taxeringsenheter. Då detta är en grundläggande del för såväl SCB:s energistatistik och eNyckeln och kommande energideklarationer föreslår vi att frågan utreds närmare. En lösning kan vara att helt enkelt inte ta med för komplexa taxeringsenheter

3.4 Marknadsföring

Det behövs en genomarbetad marknadsföringsplan för eNyckeln.

För marknadsföring av eNyckeln skulle t.ex. fastighetsägarföreningen kunna engageras. Det skulle fungera bäst för mindre fastighetsägare. Energirådgivarna är också en intressant grupp för stöttning och  marknadsföring. De finns i kommunerna och vore de insatta i eNyckeln skulle de kunna både marknadsföra eNyckeln och hjälpa fastighetsägarna med rapportering till eNyckeln.
3.5 Användargränssnitt

I arbetet med att ta fram ett förbättrat användargränssnitt har vi tagit ett helhetsgrepp. Resultatet kan användas som utgångspunkt för såväl en mindre ansiktslyftning av eNyckeln som för att ta ett större grepp och utveckla eNyckeln till en offentlig applikation med rapportering av officiell energistatistik som SCB begär in idag. Know IT har tagit fram ett förslag till design av en portal med en inmatningsdel som kan jämföras med SCB:s pappersblankett. Det är viktigt att ta ett helhetsgrepp gällande design och funktion för att få ett väl fungerande och korrekt system. Det är också viktigt att eNyckeln konstrueras så att det inte tar för lång tid för fastighetsägarna att lämna uppgifter till den.  

3.6 Parametrar

En byggnads effektbehov (för uppvärmning) är summan av transmissionsförluster genom byggnadsskalet, dvs genom väggar, fönster, tak och eventuell källare, samt värmebehovet för ventilation och tappvarmvatten. För en fastighet utgör energibehovet för värme och ventilation en avsevärd del av det totala värmebehovet.  
Eftersom energibehovet för värme och ventilation storleksmässigt utgör ca 60 % av en byggnads totala energianvändning är detta ett område med stor potential för förbättringar och följaktligen ett område som behöver en hög detaljeringsgrad i eNyckeln.

Ventilationsförlusterna kan ibland vara lika stora som transmissionsförlusterna. Därför är det viktigt att samla in information om parametrar som styr ventilationen. Det är t. ex. information om reglering och vald styr- och övervakningsteknik i aktuell byggnad samt hur byggnadens olika områden är avgränsade. Tex finns det ytterportar som står öppna?, hur är parkeringshus avskiljda från övriga verksamheter? o.s.v. 

Ett sätt att få in så mycket information som möjligt är att tillsammans med teoretisk information i eNyckeln erbjuda fastighetsägaren att i anteckningsfält med fri text beskriva hur byggnaden ser ut och hur den används. 

3.7 Rutiner för inmatning och utökning av antal fastigheter i databasen

I studien om inmatning av data rekommenderar Know IT att all inmatning av data skall ske från samma gränssnitt. Inget skall tas in ”bakvägen”. Data från fastighetssystemen skulle i så fall matas ut i XML-format vilket importeras till eNyckeln i samma webbgränssnitt som man matar in data ”manuellt”. 

En studie bör genomföras i syfte att utreda vilka möjligheter  fastighetssystemleverantörerna har att exportera ut data från sina system till eNyckeln.

4 Resultat

4.1 Några internationella referenser, dvs. liknande databaser som används i andra länder.

För fördjupning hänvisas till Bilaga 1.

Sammanfattningsvis kan sägas att det inte finns något exempel på en webbaserad databas för obligatorisk insamling av energistatistik utan det sker på frivillig väg med hjälp av olika typer av incitament, ofta med gott resultat.
Det finns många exempel på mer eller mindre heltäckande webbaserade applikationer för insamling av energistatistik för såväl kommersiella byggnader som småhus. I vissa länder kan det handla om en utvald byggnadstyp, exempelvis kontor eller skolor.

Det finns mycket information att hämta. Området är högaktuellt och det satsas mycket pengar inom EU och av olika länders myndigheter. Bäst exempel finns från USA, Canada, Australien och några länder i Europa, bland annat England.

Slutsatser:

För att få in information från fastighetsägare behöver man ge dem något tillbaka. Detta kan vara

· Möjlighet till benchmarking med liknande fastigheter

· Strategi för att sätta upp mål

· Förslag till åtgärder

· Utmärkelser typ miljömärkning att använda i marknadsföring, (USA och Australien) jämför ”green light” som STEM jobbar med

· Ekonomisk stimulans som i Finland
· Utbildning

· ”Best practice” exempel

I flera exempel sker inrapportering av data med assistans av utbildad personal från frågeställaren, utbildade callcenters som ringer upp eller certifierade konsulter som verifierar inmatade värden, alternativt åker ut och gör insamlingen av värden. Detta ger naturligtvis bättre kvalitet på inmatade data.

Antalet efterfrågade parametrar varierar stort. I bilaga 1.1 redovisas vilka parametrar som efterfrågas i de olika internationella exemplen.

Det övergripande målet med att samla in energiförbrukningsdata är i majoriteten av funna exempel att på sikt minska energiberoendet och minska utsläpp av koldioxid. Många applikationer räknar därför om fastigheternas värden till mängden utsläppt koldioxid per kvadratmeter. 

En fullständig satsning på att samla in data och uppnå uppsatta utsläppsmål kräver investeringar i uppföljningssystem, personal, lagstiftning osv. Det finns beräkningar gjorda inom EU:s EIE-projekt, baserat på flera länders erfarenhet, som visar att det kostar 0,18 cent per minskad kilowattimme (motsvarande 1,62 öre/kWh) och för minskning av CO2-utsläpp kan kostnaden gå ner till 10-14 Euros per ton CO2. Siffrorna baseras på den totala kostnaden och den totala energibesparingen som uppnås under ett energicertifieringsprograms livstid. Kostnaden blir lägre i verkligheten eftersom effekterna kvarstår efter avslutat program.
Ovannämnda siffror omfattar inte de investeringar fastighetsägarna gör utan avser kostnad för själva energicertifieringsprogrammet.

I Finland har under perioden 1992-2000 3697 byggnader certifierats inom servicesektorn vilket motsvarar 82,6 miljoner m3 (OBS enheten)
Staten har bidragit med totalt 49 milj SEK till servicesektorns byggnader och ca 58 Miljoner SEK till industri- och energisektorn.
I slutet av år 2000 uppskattas den årliga besparingen av kostnad för energi och vatten för certfierade byggnader vara 240 miljoner SEK. Ackumulerad besparing 1992-2000 är över 1,5 miljarder SEK för alla de certifierade byggnaderna.
Översatt i energibesparing blir det 1 TWh/år eller totalt 4,3 TWh.

Energy Star i USA erbjuder fastighetsförvaltare en etablerad energiledningsstrategi som hjälper till att:  
· mäta byggnaders energiprestanda

· sätta mål

· hitta besparingsmöjligheter

· belöna förbättringar

Till stöd finns flera onlineverktyg på webben: tex Portfolio Manager, Target Finder och Delta Score Evaluator. Detta är något som STEM skulle kunna erbjuda svenska fastighetsägare med eNyckeln som bas.

4.2 Vilka parametrar har störst inverkan på energiförbrukningen i byggnader?  

För fördjupning hänvisas till Bilaga 4.

Beräkning av en byggnads värmebehov har några olika syften:

· Effektdimensionering av värmeöverförande ytor, (radiatorer, konvektorer etc.), för varje rum ingående i byggnaden.

· Beräkning av energibehovet för en specifik byggnad. Denna del har anknytning till driftekonomin och kan vara knutet till val av uppvärmningssystem, e. g. enkla eller kombinerade uppvärmningssystem.

En korrekt effektdimensionering, speciellt för vattenburna system, är viktig även med hänsyn till energibehovet. Ett korrekt dimensionerat system gör att inomhusklimatet upplevs komfortabelt och bidrar till att vädring i onödan ej sker. Att dimensionera ett system likformigt med avseende på volym i varje lokalitet är av större vikt än att över– eller underdimensionera vissa delar av systemet.

Vissa värmetillskott fås i en byggnad, framförallt sommartid då energibehovet i huvudsak består av värme till tappvarmvatten.

Överslagsmässigt kan man anse att solinstrålningen bidrar med upp till 10 % av det årliga energibehovet. Det finns också andra källor vilka bidrar till uppvärmningen av en byggnad såsom människor, belysning, apparater inklusive datorer, värmeledningar, spisar, braskaminer och så kallad komfortvärme i form av golvvärme.

Människor bidrar med cirka 50 – 100 W/person beroende på aktivitetsnivå. Avseende hushållsel till belysning, apparater inklusive datorer kan man anse att 70 – 80 % tillgodogörs som värmetillskott till byggnadens totala energibehov.

Även punktvärmekällor som braskaminer har på senare år blivit ett vanligt inslag som tillskottsvärme främst i villor, vilka med rätt installationsförutsättningar bidrar till en bra driftekonomi.

För bostäder såsom villor och lägenheter kan följande sammanställning göras där intervallen främst beror på teknisk standard och beteendemönster:
· Tappvarmvatten: 2000-5000 kWh/år, (20 %.

· Hushållsel: 2000-7000 kWh/år, (20 %.

· Uppvärmning och ventilation: 7000-20000 kWh/år, (60 %.

Totalt effektbehov, (uppvärmningsbehov), för en byggnad eller byggnadskomplex är således summan av transmissionsförluster samt värmebehov för ventilation och tappvarmvatten. För en fastighet utgör, som framgår ovan, energibehov för värme och ventilation en avsevärd del av det totala värmebehovet.

Vissa alternativa betraktelsesätt för att få fram värmebehovet för tappvarmvatten baserar sig på kallvattenförbrukningen vilket gör denna parameter intressant att lagra i eNyckeln.

Värmebehovet för ventilation, (utan värmeåtervinning), kan också påvisas vara i samma storleksordning eller i vissa fall till och med större än förlusten genom transmission.

Eftersom energibehovet för värme och ventilation storleksmässigt utgör cirka 60 % av en byggnads totala energianvändning, är detta ett område med stor potential till förbättringar och följaktligen ett område för en högre detaljeringsgrad avseende lagring av parametrar i eNyckeln.

För att minska energibehovet för en fastighet eller ett fastighetsbestånd är det främst viktigt att minska värmeförluster genom klimatskal och ventilation så långt som möjligt. Ventilationsförlusterna kan i vissa fall vara av samma storleksordning som värmeförlusterna genom transmission. Förluster kan minskas i huvudsak på två sätt eller en kombination av dessa:

· Direkta energibesparande åtgärder genom ombyggnad av klimatskal och/eller ombyggnad av ventilation.

· Energibesparing genom en förändrad reglerstrategi och/eller genom investering i modern styr- och övervakningsteknik.

Att genomföra sådana åtgärder och/eller förändringar, driftsätta samt förvalta dem, förutsätter naturligtvis en kompetent och engagerad fastighetsägare/driftorganisation.

Information avseende sådana åtgärder och/eller förändringar blir viktigt att lagra i eNyckeln, antingen primärt i form av parametrar vilka beskriver aktuella förhållanden eller indirekt genom möjlighet till kompletterande anteckningar i form av beskrivande text.

En parameter som blir av vikt i sammanhanget med reglering och reglerprinciper är installerad effekt för en byggnad eller ett fastighetsbestånd. I sammanhanget med reglering och styrning kan beteendet inverka genom att kunnig och kompetent driftpersonal med intresse för reglerfrågor har en stor potential att påverka energibehovet.

Byggnadsår och värdeår är begrepp som i viss mån återspeglar status för en fastighet. Om dessa årtal kan kopplas till den för detta årtal gällande byggnormen, finns också förmodligen möjligheten att bedöma till exempel ett klimatskal för en byggnad.

I dagens datafångst för eNyckeln saknas framförallt en detaljeringsgrad kring reglering av ventilation samt generellt om styrning- och reglering samt operatörssystem, (DHC), där en avsevärd utveckling har skett på senare år och kommer att ske inom en överskådlig framtid.

I denna rapport påvisas även påverkan av andel fönsterglas i byggnadsskalet i kombination med byggnadens orientering. I dagens eNyckel efterfrågas inte detta och frågan kvarstår om det är möjligt att ta hand om även sådana parametrar. I ett par av de internationella referenserna som studerats frågas efter andel glas per vägg samt hur byggnaden är orienterad i förhållande till väderstrecken.

Som framgår ovan skulle detaljeringsgraden avseende vissa parametrar behöva ökas. Detta samtidigt som man måste beakta att det skall vara smidigt för uppgiftslämnarna. I flera av de internationella exemplen har man emellertid en väldigt hög detaljeringsgrad på insamlad information, ofta med lyckat resultat. Se bilaga 1 och 1.1.

4.3 Hur kan användargränssnittet utformas för att uppnå maximal användarvänlighet?

För fördjupning hänvisas till Bilaga 2.

Studien har visat att nuvarande användargränssnitt har en rad fel och brister som måste åtgärdas. Det är inte bara utseendet på webbsidorna som behöver ändras utan även bakomliggande funktioner/tjänster. I bilaga 2 återfinns den fullständiga rapporten om hur användargränssnittet kan förbättras. 

Den allra viktigaste delen i arbetet med att förbättra användargränssnittet är att utgå från de olika användargruppernas behov. Eftersom det inte är helt bestämt i vilken omfattning eNyckeln skall finnas kan man inte göra en fullständig lösning.  Den rapport som är framtagen innehåller först ett teoriavsnitt om hur man skapar ett användarvänligt gränssnitt. I rapporten finns också konkreta åtgärdslistor med förslag till prioritering. De viktigaste förändringarna är:

· Etablering av login-funktion för användare av eNyckeln

· Korrekt identifikation av fastighet måste införas

· Hjälp-texter med förklaringar 

· Val av enheter i en listbox så att applikationen gör eventuell omvandling och inte den som matar in uppgifterna. 

· Vanliga Frågor och svar

· Kontaktpersoner och kontaktvägar om man vill komma i kontakt med ansvariga för eNyckeln.

· Det ska vara lätt att navigera på webbplatsen.

· Parameterkontroll. För att det skall vara lätt för användaren att mata in värden samt kontrollera om dessa är riktiga bör man också ha en värdekontroll för varje parameter. Kontrollen bör ta hänsyn till normalvärden för den aktuella typen av byggnad. Ibland kan det vara svårt att införa parameterkontroll. Då kan man göra en rimlighetskontroll i stället. 
· Möjlighet att ta ut fördefinierade rapporter.

4.4 På vilka sätt kan databasen utökas med fler fastigheter?

För fördjupning hänvisas till Bilaga 3.

Idag finns två metoder för att mata in uppgifter till eNyckeln. Dels via ett webbgränssnitt, dels via ett program utvecklat av Vitec som ett tillägg till deras program Ess200. I princip har hela databasen i etapp 1 matats in genom denna tilläggsmodul. Gemensamt för de båda metoderna är att de inmatade värdena sparas i samma databas. Värdena har olika upplösning, dvs. både årsförbrukning och månadsförbrukningar. När det gäller identifikation av byggnaderna i eNyckeln så finns endast fastighets-beteckningen, adressuppgifter och kommun för att identifiera fastigheten. Det har tyvärr även gått att lämna uppgifter utan att denna identifikation har fyllts i.

Det är viktigt att specificera hur och vad fastighetsägare ska rapportera in. Det är viktigt att inrapporteringen sker vi ett gemensamt gränssnitt. Antingen via manuell inmatning av värden i ett webbgränssnitt eller i form av förbrukningsvärden i en XML-fil som importeras via samma gränssnitt. Samtliga leverantörer av fastighetssystem bör kontaktas för genomgång av hur deras system kan leverera förbrukningsdata enligt ett specificerat format. 5D-system, Energireda, Pondus med flera. En anpassning av fastighetsprogrammen kan även utgöra en bra marknadsföring för de olika leverantörernas system.

Vid besök hos två medelstora fastighetsförvaltare framkom att det finns intresse att mata in uppgifter om man får något tillbaka.

Dagens rapportering till SCB upplevdes som krånglig främst på grund av att taxerings-id på blanketterna inte stämmer. Taxerings-id anges för flera fysiskt åtskilda byggnader. Se bilaga 3.1 och 3.2.

För att utöka antalet fastigheter krävs:

1. Utveckling av ett gemensamt gränssnitt för inmatning av data. Inget skall ske ”bakvägen” med handpåläggning av någon leverantör. Det måste vara enkelt.

2. De som matar in uppgifter bör få något tillbaka, tips råd, marknadsföringshjälp osv.
3. En Marknadsföringsplan
4.5 Förslag på rutiner för uppgiftslämnande till eNyckeln.

Se punkt 4.4 och för fördjupning hänvisas till Bilaga 3.

4.6 Hur kan vi säkerställa att uppgifter som lämnas till databasen är väldefinierade?

För fördjupning hänvisas till Bilaga 2 och 3.

Delegera uppgifter till andra - För att öka användbarheten för fastighetsägare som har stora bestånd av byggnader så skulle det vara bra att kunna delegera olika områden i eNyckeln för en eller flera byggnader till olika personer. Detta så att flera personer kan bidra med data och säkerställa kvaliteten på informationen. En ansvarig person (fastighetsägaren) godkänner sedan allt och sparar informationen.
Anteckningar - När en fastighetsägare matar in sina värden kan det vara bra att det finns något fält eller sida där man kan spara sina uträkningar och anteckningar till nästa gång man uppdaterar sina uppgifter. Det är bra om det är flera personer som skall jobba med att samla in uppgifter till eNyckeln för samma förvaltningsområde/region och man får hjälp med att komma ihåg hur man gjorde föregående gång.

Välidentifierade parametrar - Namnet på parametern bör vara ett beskrivande sådant. Det skall klart framgå vad som menas med namnet. Vi eventuella svårigheter skall parameterbeskrivningen vara till hjälp för att förklara för användaren vad som menas med parameternamnet.

Enheter - För att underlätta för användaren när det gäller enheter så kan man göra på två sätt. Det ena är att göra så att alla inmatningar av samma typ använder sig av samma enhet, till exempel kWh eller MWh. Man bör inte blanda enheter då det kan vara förvirrande. Det andra sättet är att användaren själv kan välja vilken enhet det inmatade värdet har. Detta för att minimera fel då användaren själv skall räkna om värden till rätt enhet. Gemensamt för båda typer är att värdena bör lagras i eNyckeln med en gemensam enhet, dvs. om man har angivit värden i kWh och MWh så bör dessa lagras enbart i en vald typ, t.ex. MWh.

 Rimlighetskontroll av förbrukning- För att det skall vara lätt för användaren att mata in värden samt kontrollera om dessa är riktiga bör man också införa en parameterkontroll för varje parameter. Kontrollen skall säkerställa att värdena som matas in är rimliga

Felhantering - Vid eventuella fel som uppkommer i eNyckeln så skall dessa hanteras så att användaren vet hur felet har uppstått och hur man kommer vidare. Även den som administrerar eNyckeln skall få reda på vilket fel som har uppstått, dvs. om det är allvarligare fel.
ID för fastigheten - Som nämnts tidigare i rapporten måste det säkerställas att taxerings-id fungerar som identifikationsbegrepp eller om det eventuellt måste kompletteras för att kunna identifiera en avgränsad byggnad.
4.7 Vilken korrigeringsmodell för klimatdata bör användas?

För fördjupning hänvisas till Bilaga 4.

Några olika metoder finns för att normalårskorrigera energistatistik, hit hör metoder som:

· Graddagskorrigering

· Normalårskorrigering med hjälp av Energi-Index.

· Korrigering med hjölp av E-signatur.

Det kan konstateras att både metoden för korrigering med hjälp av Energi-Index och metoden för korrigering med hjälp av E-signatur ställer högre krav på användaren så sätt att fler parametrar vilka beskriver en fastighet, framförallt avseende utförande, form och belägenhet, krävs för att de skall fungera tillfredställande. Förmodligen är detta också ett av skälen till att Energi-Index från SMHI ej förmått ersätta korrigering med hjälp av graddagar.

De mer komplexa metoderna har förmodligen en större potential att fungera tillfredställande i ett fastighetssystem där beståndet av dokumenterade fastigheter är homogent än i en mer allmän tillämpning såsom eNyckeln. De fastighetssystem som idag använder E-signatur som ett tillval är Ess200 och Pondus.

Det rekommenderas ej att i ett inledande skede byta metod för normalårskorrigering av energistatistik i eNyckeln, framförallt av det skälet att det är verkliga uppmätta värden som lagras och en annan modell kan appliceras i ett senare skede då detaljeringsgraden i databasen är högre.

5 Rekommendation om fortsatt arbete

Vi har identifierat en rad åtgärder som kan göra eNyckeln till ett användbart verktyg i arbetet att minska energiförbrukningen i byggnader. 
Då det i denna studie framkommit krav på nya funktioner behöver man ta fram en ny kravspecifikation som tar fasta på de krav som ställs på en databas och insamlingen av data avseende energi- och byggnadsuppgifter utifrån användarnas behov och uppgiftslämnarnas möjligheter. 

Aktiviteter:
· Kompletterande kontakter med användare(STEM, m fl) för avstämning av krav

· Kompletterande kontakter med uppgiftslämnare (fastighetsägare) för avstämning av möjligheter

· Undersökning av befintliga redovisningssystem för att undersöka möjligheter till direktinläsning av data i XML-format. De leverantörer som bör kontaktas är 5D-system, Energireda, Repab, LED, Pondus och även Vitec. Vitec skulle även kunna ingå i en referensgrupp. 

· Identifikation av fastigheter. Det är viktigt att kunna identifiera fastigheter i eNyckeln. Vid eventuell samkörning med andra myndigheter och verk är det dessutom viktigt att använda samma identiferingsbegrepp. I projektets första skede var använding av skatteverkets taxeringsid vårt förslag eftersom det används av SCB idag. Vid besök hos fastighetsförvaltare har det  framkommit att det begreppet inte är perfekt för de fastighetsägare som skall mata in data.  Det behövs en kort kartläggning av vilket identifieringsbegrepp som skall användas. Man bör kontakta Skatteverket, Lantmäteriverket och fler fastighetsägare för att komma fram till hur man enklast kan identifiera en byggnad samt kontrollera hur Boverket tänker lägga upp sitt register Det kanske också skall finnas ett alternativ att konstatera att en viss byggnad i en taxeringsenhet  är för komplex för att rapportera på grund av att taxeringsenheten omfattar ett flertal byggnader
Skatteverket kommer från 2005 med nya taxeringsid. Om det av något skäl inte går att ändra SCB:s användning av taxerings-id kanske en komplettering skall ske.
· Sondering av möjlighet och intresse för någon typ av certifiering enligt Energy Star-modell

För att fastställa kravspecen föreslår vi därefter en workshop med intressenter, som har befogenhet att fatta beslut närvarande, för att arbeta med frågor som:
· Vilken nivå skall identifikation av användare och fastighet läggas på.

· Prioritering av kraven i kravspecifikationen.

· Genomgång av de olika användargruppernas behov
· Fastläggande av eNyckelns omfattning som energiportal med målgruppsinriktat stöd typ strategiprogram för energibesparing, tips om besparingsåtgärder, länksamling osv.

6 Bilagor

6.1 Bilaga 1 – Internationell studie

6.2 Bilaga 1.1 - Parametrar

6.3 Bilaga 2 - Användargränssnitt

6.4 Bilaga 3 – Rutiner för uppgiftslämnande

6.5 Bilaga 3.1 – Rapport från besök hos Arostornet

6.6 Bilaga 3.2 - Rapport från besök hos Aspholmen fastigheter

6.7 Bilaga 3.3- Lantmäteriets fastighets-id

6.8 Bilaga 4 – Parameterstudie och klimatkorrigering
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